

H 关注第三十四个教师节

探访陵水特殊教育学校:

让孩子们看到光明未来

■ 本报记者 苏庆明
通讯员 陈思国

9月7日下午4时10分,陵水黎族自治县特殊教育学校放学了。二年级一班教师张发智发出“号令”:“收书包。”12名学生便起身收拾书包,准备回家。

从身高、脸庞来看,这12名学生像七八岁的孩子,但实际平均年龄在15岁,均存在智力障碍,有的还有生理残疾。“他们能听得懂‘收书包’并准确执行,这是经过一个学期教育的成果。”22岁的张发智微笑着告诉前来探访的海南日报记者。

今年3月,位于文罗镇的陵水特殊教育学校开始办学,全县智障、听障儿童有了自己的学校。一批专门从内地招聘来的特殊教育师范院校毕业生成为这所学校的教师。

教育这群绝大部分存在理解、表达障碍的孩子,有着常人难以想象的困难。“有一次教他们什么是薄什么是厚,用了很多方法他们也理解不了,包括拿书本来举例。后来我尝试拿衣服来举例时他们突然就明白了。”张发智说,教授最简单的知识,也需要不断地重复和尝试各类办法。“有的教100遍也理解不了,得不断尝试新办法。”他做出食指和拇指捏合的手势,“其实效果也就这么一点点。”“但我们理解他们的困难,不会气恼。”

定安表彰一批优秀教师和先进集体

本报定城9月9日电 (记者邓钰 特约记者司玉)海南日报记者9月9日从定安教育发展基金会获悉,第34个教师节来临之际,该基金会表彰2017至2018学年度定安县教育战线作出卓越贡献的先进集体和优秀个人。受表彰的个人包括优秀校长、优秀园长、优秀乡村校长和师德标兵等195人,同时还有17所教育教学管理先进学校受到表彰。

据了解,近几年,定安教育事业呈现持续稳步发展的态势,在师资队伍建设、提升农村教师待遇和推进教育扶贫等各项工作上均取得显著成效。该基金会希望通过表彰的方式,勉励广大教师以先进典型为榜样,弘扬师德师风,认真教书育人,推动定安教育事业更上一层楼。

乐东尖峰镇山道小学教师陈慧丽——
把最美的青春奉献给大山孩子

学校教导叶仪告诉海南日报记者,上学期刚来时,许多学生想上厕所但不会表达,在课堂上尿裤子。老师们反复教也教不会,实在没有办法,她只好提议,凡是课间都要带所有学生去厕所。经过一个学期的耐心教育,学生的理解和表达能力都有一定程度的提升。“现在想上厕所,程度好点的会举手,差点的会摸摸裤子。”

除了进行生活常识教育和智力启发外,对孩子进行康复训练也是陵水特殊教育学校的职能。二年级一班的学生小郭,患有腿部残疾,原需要拐杖才能走路,只在普通学校上过1天学便退学了。来这所学校后,张发智发现她不能独立行走的原因在于因先天脑瘫导致的腿部关节活动阈值过低、肌张力过强,于是便找来个泡沫垫让小郭躺着,每天利用晨练和课间时间对其腿部关节进行活动训练,帮助她独立行走。功夫不负有心人,如今,小郭已经可以缓慢地独立行走一段距离。

上学期,由于许多家长不知道这所学校,并未送残障孩子来这里上学。陵水特殊教育学校全体教师便利用课余、周末时间送教上门,同步教授课堂知识,并向家长传授康复训练的方法。这学期新入学的30多名学生,绝大部分就来自这些家庭。

目前,这所学校共有一、二年级近百名学生,其中部分此前从未上过学,部分上过普通学校但因环境不适



9月7日,陵水特殊教育学校的老师正在给学生上课。

本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

很快退学。“对任何孩子,我们都不能放弃。我们的最终目标,是让轻度残障的孩子能正常与人沟通、就业,重大的起码可以生活自理。下一步我们打算开展职业教育,教授烘焙、家政等简单技能。”学校校长王绍莹说。

作为刚出大学校门的毕业生,全

校22名教师的平均年龄在20岁出头。他们做的或许是教师中最难的工作,但走进这里你会发现,每个人脸上都挂着微笑,有着发自内心的温柔。一位把孩子从县城送来这里上学的家长告诉海南日报记者:“他们对孩子比我们(父母)还好!”

对这群特殊的教师,党和政府给予亲切关怀。教师节前夕,陵水县委负责人来学校看望慰问全校师生。鉴于该校教师要付出比普通教师更多的心血,陵水决定把他们的特殊教育津贴提高1倍。

(本报椰林9月9日电)

嘉积中学以德治校、科学管理,全面推进素质教育

文明之风浸润校园 助力学子全面发展

H 开展社会文明大行动创建海南文明岛

■ 本报记者 丁平

走进琼海市嘉积中学,映入眼帘的是一幅幅伟人画像、名人名言,蓝天映日、椰树婆娑,教室里不时传来琅琅读书声,让人时时感受到这座百年中学的人文、书香气息。“起时收敛,落时放松”“旋转或踮脚移动时,保持一种向上立的体态”“注意表情的配合”……在嘉积中学艺术楼5楼,舞蹈教师颜艺岸正在指导嘉积中学舞蹈团学生。

艺术教学是嘉积中学的亮点与特色。学校专门设立了艺术部,全面抓好学校各个艺术门类的教学工作,同时成立了舞蹈团、合唱团、声乐队、美

■ 本报记者 梁君穷

8年的时间有多长?对乐东黎族自治县尖峰镇山道村的村民来说,长到村里的土路变成了硬化水泥路,长到自家的孩子从幼儿园读到了初中;对山道小学的教师陈慧丽而言,8年的时间又很短,不过见了几次凤凰花开,不过送走了几届学生。

9月7日下午,海南日报记者见到陈慧丽时,她刚参加完乐东县教育局组织的优秀教师表彰大会,会上她获评乐东优秀乡村教师。奖状拿在手里,这位32岁的乡村青年女教师笑得很开心:“这既是荣誉更是责任。”

2010年,24岁的陈慧丽刚刚从学校毕业,因为家人都是老师的原因,她也选择当一名人民教师,而且

是偏远山村的特岗教师。山道小学虽说离高速公路不远,但背靠尖峰岭,2010年她进村时只有一条泥泞的土路。

“我当时报考的是音乐教师的岗位,但一下来才发现,这里急需的不是艺术类教师,而是语文数学科老师。”陈慧丽回忆说,所以当时一来,学校就安排她主要教语文,也同时负责三个年级的音乐和计算机课程,第二年又安排她当班主任。

突然转换科目对语文基础较好的陈慧丽来说问题不大,但更大的困难马上出现在她的面前。“当时刚进学校的时候,学校连围墙都没有,常有社会青年跑到学校里捣乱,我离家远只能住在学校宿舍,当时感觉挺不安全的。”陈慧丽说,学校的校长和老

师都很照顾我,给宿舍窗户加装了防盗网。

“两年多前,我有了自己的孩子,当时休了3个月产假就带着孩子回来上课,孩子也跟着我一起住学校宿舍。”陈慧丽回忆起当年艰难的场景,并不觉得苦。“当时同事们都对我特别好,经常帮我带孩子。现在我的孩子叫他们干爸干妈,学生也会把家里好吃的带给我。”

8年来,山道小学的学生人数从300多人减至130多人,许多条件好的学生都转到外地去上学,老师也走了好几个。陈慧丽也萌生过想要离开的念头,但每次一看到学生们纯真的笑脸,她就打消了这个念头。

“陈老师来之前村里的学生基本没有跳过舞,更别说上台表演。”山道

小学校长唐振友介绍,近年来,山道小学的学生每年儿童节都在陈慧丽的带领下县城参加文艺表演。陈慧丽在主教了8年语文、当了7年班主任的情况下,今年还获得全县中小学音乐教师基本功比赛三等奖。

每日清晨6时20分闹钟响起准时起床,6时40分至校园里查看卫生清洁情况,7时20分到教室监督学生早读……日复一日,这样的日子一过就是8年,陈慧丽将最美好的青春留在了大山脚下的三尺讲台上。“没有对孩子的爱,就没有教育。热爱别人孩子是神圣的,人世间,拥有最多关爱别人孩子机会的职业就是教师,我也觉得自己其实挺幸运的。”陈慧丽说。

(本报抱由9月9日电)

丰,他告诉记者:“女儿听力不好,佩戴人工耳蜗,家庭开销较大,学校每年都在经济上帮助我们。”

陈丰的女儿陈云霞补充道:“在学校,老师、学生对我很好,在生活上学习上帮助我。同时,不以异样的眼光看待我,我就是大家庭中的一员。”

据了解,近年来,嘉积中学先后被评为“全国学校艺术教育先进单位”“海南省学校体育工作先进单位”“全国青少年校园足球特色学校”“海南省法治宣传教育先进单位”“海南省培育和践行社会主义核心价值观实践基地”“全国文明单位”等。

谈及下一步嘉积中学如何巩固和维护好海南省“文明校园”称号时,冯春慧信心满怀地说:“我们将以德治校、科学管理,全面推进素质教育,坚持‘文化立校、创新强校、阳光办学、内涵发展’的办学理念,以培养学生心灵自由、行为自觉、快乐学习、追求卓越为目标,让全体师生讲文明、树新风,谱写嘉中发展新篇章。”

(本报嘉积9月9日电)

H 关注非法采砂专项整治
琼海查处一起非法采砂案

本报嘉积9月9日电 (记者丁平 通讯员洗才华)9月8日上午,琼海警方在琼海市万泉镇新市村一小溪处查获一起非法采砂案,当场控制非法采砂人员1人,查获小型挖掘机1台。

9月8日上午9时许,琼海市公安局旅游与环境资源警察大队民警在巡查河道时,发现在新市村一小溪处有人驾驶挖掘机盗采河砂。由于现场地形比较复杂,冒然出击容易引起对方注意,旅游与环境资源警察大队迅速集结附近巡查警力,逐渐靠近采砂点,穿制服的民警尾随其后形成包围,当场控制正在驾驶小型挖掘机偷偷挖砂的郑某,当场扣押挖掘机1台。

经现场初审,郑某如实交代了其于当天8时左右开始挖砂,已连续作业1小时。目前,涉嫌非法采砂人员郑某及采砂挖掘机已被移交相关部门进行处理。

据了解,近期琼海市公安局认真贯彻落实省公安厅和琼海市委、市政府工作部署,以严厉打击河道非法采砂行为专项行动为抓手,对河道非法采砂行为持续保持高压严打态势,并针对当前非法采砂问题,主动转变工作方式,积极会同琼海市水务、国土等部门全天候开展万泉主干道及内河支流的巡查管控,确保万泉河流域良好生态环境。

万宁出台整治非法采砂
网格化管理方案

本报万城9月9日电 (记者袁宇 通讯员吴小静)9月7日,海南日报记者从万宁市政府获悉,为进一步健全和完善该市整治违法用地、违法建筑和非法采砂长效管控机制,该市日前出台了《万宁市整治违法用地、违法建筑和非法采砂网格化管理工作实施方案》(以下简称《方案》),要求将整治违法用地、违法建筑和非法采砂管理工作量化到人到点,形成“全面覆盖、层层履责、网格到底、人员到位、责任定格”的管理网络体系,力争不留死角。

《方案》明确,在违法用地、违法建筑方面,以“控增量、减存量、建机制、保长效”为总体目标;在非法采砂方面,以“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”为目标,实行整治违法用地、违法建筑和非法采砂网格化管理,确保自2018年下半年起万宁无新增违法用地、违法建筑和非法采砂,实现违法用地、违法建筑和非法采砂“零增长”。

据介绍,万宁将按照“属地管理、分级负责,无缝对接、全面覆盖,分工负责、责任到人”的原则,以市、镇(区)、村(居、林场)为三级责任主体,构建“横向到边,纵向到底”的三级网格管理体系。同时实行市领导违法用地、违法建筑和非法采砂管控联系点制度,建立市领导联系负责各镇(区)违法用地、违法建筑和非法采砂管控工作机制。

近3年受理各类执行案件约4.7万件
海口两级法院
执行到位金额42.9亿元

本报海口9月9日讯 (记者邓海宁 通讯员宋研)海南日报记者9月9日下午举行的海口市中级人民法院新闻发布会上获悉,2016年1月1日至2018年9月8日,海口市区两级法院共受理各类执行案件47191件,占全省法院受案数量的43.21%,结案38734件,结案率82.08%,执行到位金额42.9亿元,海口“基本解决执行难”工作取得成效。

据了解,2016年以来,海口两级法院认真贯彻落实最高法院“用两到三年时间基本解决执行难问题”的部署安排和省高院的工作要求,以第三方评估为抓手,坚持目标导向和问题导向,全面推进执行工作。海口中院先后制定了《关于统一管理全市法院执行工作的规定》《关于建立和完善立案、审判与执行工作协调配合机制的若干意见》等22项规章制度,海口两级法院组织开展了“执行风暴”“椰城烈焰”“秋风落叶”“60日执行会战”“夏季风暴”等一系列专项执行行动,强化执行工作措施,提高执行震慑力,对失信被执行人实行重拳出击,成功执结了一大批积案、大案、骨头案。

海口两级法院还积极与海口市公安局、海口市检察院、海口市发改委、保险公司、通信运营商、海口美兰国际机场及海南铁路有限公司等相关部门和单位沟通协调,逐步建立各种执行联动机制,加快推进联合信用惩戒机制建设,加大对被执行人信用惩戒力度。

据统计,2016年至今,海口两级法院共对245名被执行人采取拘留措施,罚款77万元,对64人限制出境,对9373人采取限制高消费措施,将12340人纳入失信被执行人名单,以拒执罪移送公安机关立案侦查27人。

值班主任:蔡潇 主编:郭景水 美编:杨薇



康芝药业注重研发。

嘉积中学以德治校、科学管理,全面推进素质教育

文明之风浸润校园 助力学子全面发展

H 开展社会文明大行动创建海南文明岛

■ 本报记者 丁平

走进琼海市嘉积中学,映入眼帘的是一幅幅伟人画像、名人名言,蓝天映日、椰树婆娑,教室里不时传来琅琅读书声,让人时时感受到这座百年中学的人文、书香气息。“起时收敛,落时放松”“旋转或踮脚移动时,保持一种向上立的体态”“注意表情的配合”……在嘉积中学艺术楼5楼,舞蹈教师颜艺岸正在指导嘉积中学舞蹈团学生。

艺术教学是嘉积中学的亮点与特色。学校专门设立了艺术部,全面抓好学校各个艺术门类的教学工作,同时成立了舞蹈团、合唱团、声乐队、美

术书法兴趣小组等团队,都有专门的艺术老师负责。

嘉积中学副校长冯春慧告诉海南日报记者,学校旨在通过团队专业的发展,以此带动整个学校的艺术教育,丰富校园文化建设,全面推进素质教育,让每一位学生都接受艺术的熏陶,从而达到育人目的。

冯春慧说,除此之外,学校还创设条件,积极开展第二课堂活动,支持学生开展各项创新实践活动,培养学生的创新精神和动手能力,培养全面发展的高素质人才。

据了解,目前,嘉积中学有广播站、电视台、国旗队、街舞社、吉他社、英语社、科技社、魔方社、书法

虽然代文雪已经工作5年了,但林登燮一直还以师徒结对的方式帮着代文雪。

为了鼓励广大师生强健体魄,培养健康身心,嘉积中学经常举行内容丰富多彩的体育活动。一年一度的校园运动会,趣味横生的职工运动会,篮球赛、足球赛、排球赛等多项广受师生欢迎的体育活动,鼓励师生在奋勇拼搏、不断超越中培养坚韧意志和团队精神。

嘉积中学生物老师黄飞虹最爱打羽毛球,她说:“一系列体育活动,丰富了我们教师的课余生活,也增进了同事之间的友谊。”

当然,嘉积中学的人文关怀不仅体现在对教师的关心上,更表现在对学生的爱护中。采访中,海南日报记者碰到来校参加家长会的学生家长陈

丰,他告诉记者:“女儿听力不好,佩戴人工耳蜗,家庭开销较大,学校每年都在经济上帮助我们。”

陈丰的女儿陈云霞补充道:“在学校,老师、学生对我很好,在生活上学习上帮助我。同时,不以异样的眼光看待我,我就是大家庭中的一员。”

据了解,近年来,嘉积中学先后被评为“全国学校艺术教育先进单位”“海南省学校体育工作先进单位”“全国青少年校园足球特色学校”“海南省法治宣传教育先进单位”“海南省培育和践行社会主义核心价值观实践基地”“全国文明单位”等。

谈及下一步嘉积中学如何巩固和维护好海南省“文明校园”称号时,冯春慧信心满怀地说:“我们将以德治校、科学管理,全面推进素质教育,坚持‘文化立校、创新强校、阳光办学、内涵发展’的办学理念,以培养学生心灵自由、行为自觉、快乐学习、追求卓越为目标,让全体师生讲文明、树新风,谱写嘉中发展新篇章。”

(本报嘉积9月9日电)

康芝药业发明专利数居海南高新技术企业前十

三大技术平台助力儿童药研发

近日,海南省知识产权协会对海南全省269家高新技术企业有效发明专利情况进行统计,并公布了八大领域的发明专利排名。在生物与新医药技术领域,包括知名上市公司康芝药业在内的多家高新技术企业入围前十甲。

发明专利的数量和质量是衡量企业科研实力的重要标准。康芝药业作为国内儿童健康领域的领军企业,积极构建科研创新体系,并率先成立了以儿童药为主要研究方向的企业博士后科研工作站。公司目前拥有15项国内有效发明专利、3项

实用新型专利,及8项外观设计专利。此外,由康芝药业研发的苏拉明钢治疗手足口病新适应症通过PCT申请国际发明专利,已先后在中国、日本、新加坡及美国获得发明专利授权。(专利类别:发明专利;专利号:中国CN201310077649.9,美

国US9,872,875B2,新加坡112014055597T,日本6116596。)

据悉,康芝药业于2016年获批设立海南省儿童药制剂工程技术研究中心,并有多个产品入选海南省高新技术产品。公司博士后工作站还成功组建了“口腔速溶膜剂”、“药物超微粒制备”及“药粉微观形态结构检测”三大技术平台。其中“药物超微粒制备”和“口腔速溶膜剂”是目前世界先进的技术平台,为康芝药业打造国际儿童药研发基地奠定了扎实的科研基础。

(撰稿/小严 供图/曾明连)